



# OLEŠNICKÝ ZPRAVODAJ

ZPRAVODAJ MĚSTA OLEŠNICE

## ZPRÁVY Z RADNICE

### Léto

Léto voní, hřeje, hladí, těší nás a překvapuje. Máme čas poznávat, objevovat. Jsme blíž přírodě i dobrodružství.

V létě stačí sbalit pár věcí a vyrazit. Nabídka je nepřeborná. Od známých budeme mít reference z Britské Kolumbie, také z Madeiry, Thajska i Vietnamu.

A ano, také jsme vyjeli. Zažili dobrodružství, nemálo adrenalinu, ale i kultury. Potěšili chuťové buňky úžasnou gastronomií a poznali nové kraje a zvyky. Také jsme přemýšleli, zda bychom mohli žít a prožít život právě tady. I proto, vyzbrojeni nejlepší technikou, jsme si velký kus té krásy a exotiky přivezli domů.

Po dlouhé cestě a šťastném návratu k normálu si člověk někdy stýská, vzpomíná na pohodu a čas dovolené. Mám ráda výlety, ale mám ráda i návraty. Vyspat se ve své posteli, ráno si přivstat a přivítat probouzející se den, projít se bosky ranní rosou, obejít a pozdravit všechnu květen, zhluboka se nadechnout, zavřít oči a poslouchat. I letní ráno krásně zní.

Pak si s kávou sednout a jen tak být, sledovat všechny ty motýly, včelky, čmeláky, jak neúnavně pracují a přistihnout i vlaštovku, co se téměř pravidelně přilétá osvěžit k jezírku. Krása. Ještě mám chvíli, tak se vydám na krátkou procházku na kopec a musím se smát, protože mi hned naskočí:...."Alpy Tě ohromí, Karle. Ale tohle, to tě dojme. Jen se na to podívej. To není země, to je zahrádka."....

A tak se ještě kochám a rozhlížím po krajině, která mi dnes, po všech těch zážitcích připadá opravdu pohádkově malebná, měkce vlnící se krajina protkaná cestami tak nějak uklidňuje, naplňuje mě prostým štěstím, klidem a radostí. Uvědomuji si, jak mám toto místo ráda. Jak mi na něm záleží. Jak je skvělé nazývat ho domovem. Přejeme Vám krásné léto a šťastné návraty domů.

*Galina Žilová*

## INVESTIČNÍ AKCE

### Výměna dveří v základní škole

Během července a srpna probíhá v budově základní školy výměna vnitřních dveří. Vyměněny budou dveře do všech tříd, kabinetů a dveře ve školní kuchyni. Dveře budou osazeny kvalitním kování a zámkovými vložkami s generálním klíčem. Dodávka dveří od české firmy CAG s.r.o. vyjde na 615 173 Kč. Dále v rámci této akce bylo provedeno natření všech zárubní, kde budou nové dveře osazeny. Cena za natření zárubní byla 42 570 Kč. Celkové náklady města na tuto akci jsou bezmála 800 000 Kč.



### Regenerace hřišť

Na přelomu června a července byla realizována regenerace trávníku na fotbalovém hřišti. Odborná firma trávníky Hirsch Služebna s.r.o. provedla aerifikaci, dvojitou vertikutaci, podsev travním semenem a následně zapískování hřiště. Celá tato operace pro zkvalitnění trávníku byla pořízena nákladem města v částce 147 136 Kč. Dalším hřištěm, které prošlo regenerací, bylo víceúčelové hřiště s umělým povrchem na atletickém areálu. Zde byla vykonána profesionální údržba, která je potřeba provádět minimálně jednou za rok pro dosažení optimálních hracích vlastností hřiště. Bylo provedeno odstranění hrubých a jemných nečistot, provzdušnění povrchu a doplnění křemičitého písku. Důležitou součástí profesionální údržby je dekomprese celé hrací plochy. Pravidelnou a dobře provedenou údržbou se prodlužuje životnost sportoviště až dvojnásobně. Náklady na tuto údržbu byly ve výši 27 326 Kč.



## MATRIKA

### NAROZENÍ

Noemi Plíhalová

Ať rostou ve zdraví  
k radosti rodičů!

### NAŠI JUBILANTI

(70, 75, 80, 85, 86, 87,  
88, 89, 90 ROKŮ A VÍCE)

Jarmila Riegllová  
Božena Náhlíková  
Jana Motyčková  
Antonín Weiss

Všem jubilantům  
přejeme pevné zdraví,  
hodně spokojenosti a radosti!

### SŇATKY

Markéta Novotná a Petr Novák

Novomanželům na společné cestě  
přejeme hodně štěstí a tolerance!

## OLEŠNICE SLAVÍ 950 LET

Jak jste již jistě zaregistrovali, objevují se ve zpravodajích články/výtahy z olešnické kroniky pojednávající o historii našeho městečka. Tyto články mají své opodstatnění, neboť letos je tomu 950 let od první písemné zmínky o Olešnici. Krom těchto písemných připomínek chystá vedení města spolu s místními podniky a spolky i oslavy, jak se na takové výročí patří. Tedy již teď si můžete ve svých kalendářích zakroužkovat datum 28. září, kdy toto kulaté výročí oslavíme v rámci Svatojánského jarmarku. Těšit se můžete na bohatý kulturní program, dny otevřených dveří, ale také na bohaté občerstvení, nebo na setkání se sousedy, či rodáky, kteří již v Olešnici nežijí. A víte-li o nějakém olešňákově (příbuzný, známý, kamarád, atd.), který bydlí někde jinde, ale neměl by na této akci chybět, určitě mu dejte vědět, ať za námi do Olešnice v tento významný den přijede a oslaví s námi toto významné jubileum.

Více o programu a akci samotné se dozvíte v zářijovém vydání zpravodaje. Těšíme se na setkání.

## Výročí první písemné zmínky o Olešnici – V.

Po bitvě u Hradce Králového (3.6.1866) procházelo opět Olešnicí nejdříve poražené rakouské vojsko a potom i vítězný Prusové. A opět museli olešničtí zásobovat

masem, chlebem, vínem, ale i dřevem vojenské tábory u Křtěnova a Crhova. Asi 150 mužů u nás měsíc pobývalo a dovelklo cholery, na kterou zemřelo asi 60 místních obyvatel.

Roku 1861 již měla Olešnice poštovní úřad, který byl od roku 1879 doplněn o telegraf. Olešnice měla jako jediná obec na panství kunštátském právo vybírat sama daně a mít svůj daňový neboli kontribučenský fond. V roce 1864 (nebo z jiného pramenu až v roce 1865) vznikla kontribučenská záložna, jejímž předsedou byl zvolen Hynek (Ignác) Puchar. Peníze se do ní neukládaly, jen půjčovaly z kmenového fondu drobným zemědělcům, jinak byly uloženy v místní Občanské záložně založené 21. ledna 1864. Roku 1873 byla zbudována silnice z Olešnice přes Křtěnov do Hodonína. V roce 1874 byl zřízen místní chudobinec, který dostal od císaře Františka Josefa I. povolení nést jméno „Chudobinec korunního prince Rudolfa“ (v letech 1939-1945 Živnostenská škola a potom zdravotní středisko) a kolem roku 1884 byla Olešnice i centrem zdravotnickým pro 14 přilehlých obcí. První obvodní lékař byl Václav Felkl, rodák z Radiměře. Lékárnu však okresní úřad povolil až v roce 1928 PhMr. Rudolfovi Kselíkovi. Od roku 1870 byla zřízena četnická stanice.

V první polovině 19. století chodily děti do školy pouze do pětiletky, významným nadučitelem byl František Slavíček. Městští synkové navštěvovali německé školy v Poličce, Moravské Třebové nebo v Brně. V podstatě úředním jazykem byla němčina, všechny dokumenty byly psány německy. Z podnětu vlasteneckého faráře P. Jana Pleskače byla v lidech probouzena láska k rodnému jazyku a roku 1851 byl založen spolek Katolická jednota, jehož činnost však asi po třech letech ustala. Zato divadelní spolek založený v roce 1859 se těšil veliké přízni vlasteneckých obyvatel. Farář Pleskač, spolužák divadelníka V. Klicpery, překládal hry do češtiny a dokonce jednu sám napsal. Teprve roku 1878 došlo k úpravě staré školní budovy na obecní divadlo, jenž bylo po Brně druhé zděné divadlo na Moravě. Dnes nám ho připomíná pouze deska v parčíku pod kostelem a opona umístěná na půdě radnice. Od roku 1861 se konaly v Olešnici zimní „Slovanské besedy“ na nichž se četlo z poučných i zábavných knih a zpívaly se národní písně. Roku 1863 vešel v život Čtenářský spolek, jehož předsedou byl Hynek Puchar. Spolek pečoval o obecní knihovnu, pro niž věnoval rozcházející se krejčovský cech značnou finanční částku. Knihy byly na faře a půjčovali je místní kaplani. Druhý spolek vzešlý z besed byl Zpěvácký spolek založený 1865 se zvoleným předsedou Antonínem Holcem a sbormistrem Františkem Slavíčkem. Harmonium za 130 zlatých bylo pořízeno ze sousedských sbírek. Pěvecký mužský spolek byl v roce 1886 obnovený pod názvem Dalibor, ženský sbor založený z podnětu učitelky E. Dřevíkové nesl jméno Vlastimila. Tělocvičná jednota Sokol byla založena roku 1869 a jejím starostou byl zvolen Hynek Puchar. Jednota měla 56 členů, z toho činných 24. Cvičilo se dvakrát týdně na zahradě hostince „U Tří ječných klasů“, kterému ale nikdo neřekl jinak než podle majitele – Puchárna. Sokolové se scházeli ještě každou neděli odpoledne, roku 1872 jim slečny Čápkovy vyšily prapor s nápisem „Tužme se!“ Jednota však neměla dlouhého trvání, protože po velkém požáru Olešnice roku 1873 byl založen Sbor dobrovolných hasičů a všichni sokolové do něj vstoupili. V době okupace (1940) musel být starý prapor, archiv i s dopisem M. Tyrše tehdejším správcem sokolského majetku odevzdán k likvidaci. Zalesňovací a okrašlovací spolek založený z popudu Hynka Puchara roku 1878 se postaral o úpravu prostranství kolem kostelů, zalesnění pastviny Horka (1881), výstavbu cesty k Veselce, úpravu pastvin Oulehla, kdy přední Oulehla – dnešní Skalky – byly zalesněny v letech 1857-1860. V roce 1897 zde bylo upraveno vyletiště Na Skalkách, kolem něhož byly vysázeny okrasné keře, zbudovány pohodlné stezky s dřevěnými lavičkami a nezbytné sociální zařízení. Slavnostního předání se zúčastnilo 3 000 občanů, jen název Šnelovka se vůbec neujal.

Snahy o výuku starších chudších dětí a zřízení Hospodářské školy měl P. Jan Pleskač. Škola se rozběhla v prosinci 1861, vyučovalo se v běžné škole vždy v neděli odpoledne. Zpočátku do ní chodilo 70 chlapců a dívek, později počty řídly a škola zanikla. Na místě dnešního kulturního domu stála továrna na bavlněné látky, kterou místní přebudovali na školu i s byty učitelů. V roce 1878 se začalo učit v pěti učebnách, roku 1883 měla škola 502 žáků. Časem ani tato škola nestačila a v letech 1908-1910 byla postavena na konci náměstí nová škola, jejíž mnohokrát přebudované třídy slouží dodnes.

Od roku 1857 měli evangelíci oddělený hřbitov od katolíků. Olešničtí evangelíci, kteří byli přifařeni k Prosetínu a od roku 1857 k Rovečnému, hodně postrádali vlastní kostel, a proto pořádali sbírky mezi sebou i v okolních obcích. Roku 1860 byl položen základní kámen kostela na Palackého třídě – dnešní Rovečinské ulici. Dokončen byl v roce 1868, ale věž byla třemi zvonky kvůli nedostatku peněz osazena až o 11 let později. Sbor byl osamostatněn v roce 1881, prvním farářem se stal František Ilek.

V letech 1888 byly projednávány návrhy o zřízení železnice Litomyšl – Polička – Olešnice – Tišnov, ale k realizaci nikdy nedošlo. V tomtéž roce byl také nákladem Občanské záložny zbudován vodovod se čtyřmi pumpičkami a s rezervoárem vody. Na náměstí byla v roce 1891, na místě dřívější kamenné kašny, zbudovaná nová, s litinovou sochou nazvanou Panna.

*Pokračování příště*

*Podle Pamětní knihy městečka Olešnice a Dějiny městečka Olešnice od Josefa Višinky a dále Město Olešnice Kapitoly z historie od PaedDr. Zdeňka Peší zpracovala Ivana Kozlová*

## KNIHOVNA

Od 11. do 18. srpna bude v knihovna z důvodu dovolené uzavřena.

## KULTURA

## Tropický Kvítek do Olešnice přilákal mladé talenty

I přes tropické teploty se v sobotu zahrada kulturního domu v Olešnici zaplnila hudbou, soutěžícími a diváky, ty přilákal již devátý ročník soutěžní přehlídky mladých muzikantů - Olešnický kvítek. V průběhu celého odpoledne na Kvítku vystoupilo 10 soutěžících - 4 sólisté a 6 skupin, kteří se prali o přízeň odborné poroty a diváků.

Letošní Kvítek se uskutečnil ve zcela ne-tradičním termínu a kvůli aktuálně probíhající rekonstrukci kulturního domu přinesl také změnu místa, díky čemuž mohli soutěžící okusit pódium, na kterém každoročně vystupují první červnovou sobotu, na festivalu Olešnická kytka, velikání žánru folkové a country hudby.

Odborná porota ve složení Andrea Horská, Hana Da Silva a Kuba Slavíček měla složité rozhodování, protože z vystupujících soutěžících měla za úkol vybrat jednoho vítěze v kategorii sólista a jednoho vítěze v kategorii skupina.

Celý program zahájil loňský vítěz porotní ceny - skupina VoHuBa, za nimi již následovala čtveřice sólistů - Honza Novorka, Oliver Kolka, pravidelná účastnice Kvítku Petra Kolářová a Anna Slepánková. Anička ještě později uzavřela Kvítek se skupinou SPACE, před nimi však také zahrála skupina MAD, vítězové loňské divácké ceny - skupina JEKO T a skupiny Pytel Blech a MaTeTe.



Ti, kteří zrovna nesoutěžili na pódiu, mohli uvolnit nervy na skákacím hradu, lukostřelbou nebo třeba malováním na plátno pod dozorem amatérského malíře Karla Věstinského. Tyto kratochvíle samozřejmě mohli vyzkoušet i další diváci a návštěvníci Olešnického kvítku.

Sobotní podvečer přinesl rozuzlení celého dne, porota po dlouhé debatě oznámila výsledky: 1. místo v kategorii sólista si odvezl Oliver Kolka ze Sedlčan, který vystoupil se svými autorskými písněmi, ve kterých ukázal svůj smysl pro humor, ale také cit pro hudbu. 1. místo v kategorii skupin získalo uskupení Pytel Blech, které do Olešnice přijelo z nedalekých

Boskovic a zaujalo všechny přítomné svým naprosto přirozeným vystoupením a především písní Pušla, která se všem zaryla pod kůži natolik, že si ji i samotní pořadatelé prozpěvovali ještě v neděli.

Putovní divácká cena se letos opět vrací



do Brna, tentokrát ji však získala rocková skupina MAD, která diváky naprosto strhla nejen svým podáním hitů od AC/DC a Kabátů, ale také svou dokonale zvládnou vizáží. MAD tak mohou začít trénovat na příští ročník Kvítku, kde budou mít možnost obhájit vítězství v divácké ceně. S přáním krásných prázdnin za Spolek (na)Moll Tereza Korčáková, místopředseda spolku

## Vavřínecká pouť

Farnost Olešnice zve všechny na **poutní bohoslužby** do kostela svatého Vavřince v neděli 13. 8. 2023

**6:45 poutní mše svatá** – slouží P. Václav Knotek, rodák z Kněževsi

**8:00 poutní mše svatá** – slouží P. Tomáš Síma, farář

**11:00 poutní mše svatá pro děti** – slouží P. Tomáš Zámečník, novokněz

**15:00 svátostní požehnání s udílením novokněžského požehnání**

**15:30 - 17:30 otevřena kavárna na faře**  
**Od 17 hodin program na výletišti v Kněževsi**

Každoročně na pout do Olešnice přijíždí novokněz. Letos byl pro celou brněnskou diecézi vysvěcen pouze jeden – Tomáš Zámečník z Brna, který je administrátorem katedrální farnosti v Brně na Petrově. Tomáš přijal pozvání na pout do Olešnice, protože zde má kořeny a rád sem každoročně jezdí na pout k příbuzným.

Na stránkách červencového zpravodaje jsme si mohli přečíst, že nynější olešnický kostel vysvěcený v roce 1839 byl zasvěcen svatému Leopoldovi. Svátek svatého Leopolda je 1. listopadu, ale farníci byli zvyklí slavit v srpnu, protože původní kostel, který vyhořel, byl zasvěcen sv. Vavřinci. Pouť slavili i nadále vždycky v neděli po sv. Vavřinci. Letos uplynulo 80 let, kdy olešnický farář, P. Leopold Benáček, podal žádost o změnu patrocinia kostela. Dle papežského rozhodnutí z roku 1943 je opět hlavním patronem kostela, a tím

celé farnosti, svatý Vavřinec. Kolem roku 1943 bylo vytvořeno celé vnitřní vybavení kostela vztahující se k tomuto světcovi. Za úžasné spolupráce architekta Klaudivia Madlmayera a místního faráře Benáčka /dochovala se korespondence/, vzniklo toto krásné promyšlené dílo. Na hlavním oltáři dominuje socha Ukřižovaného Krista se svatým Vavřincem a papežem Sixtem, výjev pak obklopují deskové obrazy ze života svatého Vavřince - svěcení na jáhna, Vavřinec pomáhá chudým, Sixtus a Vavřinec před soudním prefektem a Vavřincova smrt.



P. Leopold Benáček nechal také zhotovit relikviář, kde jsou ostatky svatého Vavřince obklopeny ostatky českých světců. Má to spojitost s výzdobou kostela, protože i zde jsou na klenbě kostela zobrazení čeští svatci. Relikviář bývá o pouti vystaven na oltáři. Relikviář, jako odborně velmi ceněné dílo, byl v nedávné době zapůjčen na výstavu „Posvátné umění v nesvaté době / české sakrální umění 1948-1989“, která výběrově představila zajímavá sakrální díla z celé naší země.

80 let se už také v olešnickém kostele zpívá píseň ke svatému Vavřinci a slova poslední sloky této písně jsou zároveň přáním všem olešnickým: „Svatý Vavřince, buď stále strážcem naší otčiny, ať jsou ke Tvé cti a chvále svorny v Kristu rodiny. Vypros úrody a zdraví, občanům všem pokoj pravý. Svatý jáhne při nás stůj, u Ježíše oroduj!“

...zveme Vás na  
**výstavu děl výtvarníků**  
**Olešnicka**  
ve dnech 11.-13. srpna 2023  
Orlovna Olešnice  
vernisáž v pátek 11.8. v 19:00  
ostatní dny 10-16:00  
divadelní vystoupení -  
Vážně nevázně na aktuální téma

... těší se kaaja

**POUŤOVÝ VÍKEND**  
FOTBALOVÝ KLUB OLEŠNICE

**SOBOTA**  
12.08.2023  
21:00  
100KČ

**PÁTEK**  
11.08.2023  
21:00  
100KČ

**DJ BAART**

**DODNA**

TOČENÉ PIVO  
OBČERSTVENÍ Z UDIRNY

SKVĚLÁ ZÁBAVA  
MÍCHANÉ DRINKY

### TRADIČNÍ MÍSTNÍ VÝSTAVA DROBNÉHO DOMÁČÍHO ZVÍŘECTVA V OLEŠNICI



Český svaz chovatelů ZO Olešnice pořádá ve dnech 12. a 13. srpna 2023 tradiční místní výstavu drobného domácího zvířectva (K vidění bývá přes 200ks králíků, kolem 80 volův drůbeže a 30 volův holubů)

Otevřeno pro veřejnost:  
Sobota 8:00-18:00  
Neděle 8:00-16:00

Kontakt: chovatele.olesnice@seznam.cz  
Přihláška pro vystavovatele: zakladni-organizace-chovatele-olesnice.webnoze.cz  
Místo konání: Chleba 524, Olešnice



**SPOLEK PŘÁTEL PIVA**

**ROZLOUČENÍ S LÉTEM**

**26. 08. 2023 OD 16:00 OLEŠNICE NA MORAVĚ**

OLEŠNICKÁ CIMBÁLOVÁ MUZIKA  
TANČENÍ ZÁBAVA SE SKUPINOU ARCUS  
PROGRAM PRO DĚTI - KOUZELNÍK, SKÁKACÍ HRAD,  
TRAMPOLÍNA, MALOVÁNÍ NA OBLIČEJ, SOUŤEŽE A RŮZNÉ HRY  
VSTUPNÉ DO 20:00 DOBROVOLNÉ | OD 20:00 100 KČ  
WWW.SPOLEKPRATELPIVA.CZ FB.COM/SPOLEKPRATELPIVA

### Rozloučení s létem

Spolek přátel piva si vás dovoluje pozvat v sobotu 26. srpna na tradiční ROZLOUČENÍ S LÉTEM pro všechny věkové kategorie. Program bude zahájen na zahradě KD v 16 hodin vystoupením OLEŠNICKÉ CIMBÁLOVÉ MUZIKY, večer bude následovat taneční zábava se skupinou ARCUS. Děti se mohou těšit na bohatý doprovodný program - například na kouzelníka, skákací hrad, malování na obličej, simulátor dojení a různé soutěže. Vstupné do 20:00 dobrovolné, nově přichází po 20 hodině 100 Kč. Více na [www.spolekpratelpiva.cz](http://www.spolekpratelpiva.cz).

### FC Olešnice

Muži FC Olešnice zahájí sezonu 2023/2024 okresního přeboru o poutovém víkendu netradičně v sobotu 12.8. v duelu proti neoblíbenému soupeři z Lipůvky, která se po pěti letech vrací do okresního přeboru. Výkop utkání bude v 16:30 hodin na hřišti Pod Horkou. Přijďte podpořit naše fotbalisty.

### ROZLOSOVÁNÍ FC OLEŠNICE - podzim 2023

DATUM	ZAČÁTEK	
12.8. So	16:30	Olešnice - Lipůvka
20.8. Ne	17:00	Lipovec - Olešnice
27.8. Ne	17:00	Olešnice - Ostrov
3.9. Ne	16:30	Doubřavice - Olešnice
10.9. Ne	16:30	Olešnice - Bořitov
17.9. Ne	15:00	Černá Hora - Olešnice
24.9. Ne	16:00	Olešnice - Drnovice
1.10. Ne	15:30	Knínice - Olešnice
8.10. Ne	15:30	Olešnice - Jedovnice
15.10. Ne	15:00	Vysočany/Šošůvka - Olešnice
22.10. Ne	15:00	Olešnice - Sloup
29.10. Ne	14:00	Skalice - Olešnice
5.11. Ne	14:00	Olešnice - Boskovice/Letovice B

hřiště Šošůvka

### Moravský UltraMaraton - Olešnická etapa

Dne 6. 7. 2023 ve 14:00 a 15:00 pan místostarosta před kulturním domem v Olešnici odstartoval pátou etapu 31. Moravského UltraMaratonu (MUM). Ultramaraton se skládal ze 7 maratonů, které se běžely v 7 dnech s celkovou délkou 301 km. Moravský UltraMaraton je jediným závodem v Evropě, který je memoriálem Michala True - Caballa Blanca. Závod vlastní statut POCO LOCO RUN (Tak trochu šílený běh), který uděluje společnost Caballo Blanco sídlící v USA výjimečným běžcům ultramaratonům pořádaným po celém světě, které se hlásí k odkazu proslulého ultramaratonce Michala True, známého pod pseudonymem Caballo Blanco. Poselství tohoto výjimečného běžce lze vyjádřit jednoduše - Run Free (Běh bez hranic).

Páté etapy MUM z Olešnice do Lomnice se zúčastnilo celkem 112 běžců a běžkyň, z nich 110 úspěšně dorazilo do cíle. V olešnické etapě zvítězil Martin Kopecký (3:11:13), druhý byl Osvald Kozák (3:11:19) a třetí doběhl Daniel Orálek (3:12:44). Z žen byla v etapě suverénně nejrychlejší Lenka Kohnová (3:33:23) na prvním místě před Martinou Károvou (3:49:47) a Zdenkou Kozákovou (3:51:07) na druhém a třetím místě. Gratulujeme všem sportovcům, kteří úspěšně dokončili závod, a hlavně prvním třem v mužské a ženské kategorii, kterým město Olešnice darovalo pamětní poháry, sportovní tašky s ručníky a poukazy v hodnotě 1500, 1000 a 500 Kč do obchodu se sportovním oblečením. Jsme velmi rádi, že město Olešnice mohlo být součástí tohoto výjimečného ultramaratonu a už teď se těšíme na další ročníky, které se v Olešnici poběží.

Hasiči Olešnice Vás ve spolupráci se Ski-areálem Olešnice srdečně zvou na Zročník

**ODPOLEDNE S INTEGROVANÝM ZÁCHRANNÝM SYSTÉMEM**

v neděli 27. srpna 2023 od 14h na Ski-areálu Olešnice

Prezentace práce složek IZS pro děti i dospělé  
Policie ČR | Hasičský záchranný sbor ČR | Zdravotnická záchranná služba JMK

Ukázka bojových sportů a prvků sebeobran  
Ukázka psovoda Vojenské policie

Občerstvení zajištěno v Restauraci u Svahů, kde se můžete těšit na Papásky od Lícy



foto: Martin Sander

## ŠKOLSTVÍ

**Jeden školní rok skončil, další je před námi**

Zatímco jsou prázdniny v plném proudu a děti si užívají odpočinku od školních povinností, rodiče možná už obrací stránky kalendáře s vědomím, že nový školní rok za několik týdnů znovu začne.

Možná by ještě stálo zato ohlédnout se za tím minulým. Jeho začátek byl ve znamení smutné události sklonku minulých prázdnin, kdy z řad pedagogických pracovníků navždy odešel ředitel školy a v té době zástupce statutárního orgánu, který funkci ředitele školy vykonával, pan Mgr. Vladimír Hél. Ve vedení školy byl dlouhých 30 let. Rozjezd školního roku do doby převzetí vedení školy ředitelem školy PaedDr. Zdeňkem Pešou po ukončení mandátu starosty, zajišťovala zástupkyně ředitele paní Mgr. Drahomíra Bednářová. Ta pak odešla do opravdu zaslouženého důchodu po 50 letech působení v ZŠ Olešnice. Funkci zástupce ředitele ZŠ převzala paní Mgr. Markéta Kánská.

Školní rok pak naštěstí už neprovázely žádné další mimořádné události. Ve škole začalo pod vedením paní zástupkyně-výchovné poradkyně Mgr. M. Kánské ještě intenzivněji pracovat školní poradenské pracoviště ve složení: školní metodik prevence (Mgr. L. Němečková), speciální pedagog pro oblast péče o žáky se speciálními vzdělávacími potřebami (Mgr. P. Báčová), asistent výchovného poradce pro oblast kariérního poradenství (Mgr. J. Sýkorová), speciální pedagog – logoped (Mgr. S. Halámková).

Škola organizovala řadu přednášek a setkání v rámci preventivních programů pro žáky i rodiče. Velkou snahou nového vedení školy bylo umožnit vyučujícím vzdělávání i mimo školu formou exkurzí, výletů a návštěv kulturních zařízení. Po smutné covidové době to byla určitě velká a vítaná změna v životě školy.

Významných úspěchů dosáhli naši žáci ve srovnání s žáky jiných škol v rámci meziškolních soutěží a olympiád na úrovni okresních kol i kol krajských. Těch se zúčastňují vedle žáků druhého stupně ZŠ i studenti nižších tříd osmiletých gymnázií. Naši žáci pak v soutěžích tyto studenty a žáky ostatních základních škol v řadě případů svými výsledky předčili. Znamená to, že příprava našich žáků pod vedením našich učitelů, je více než srovnatelná s jinými školami.

V závěru školního roku již tradičně vybírají třídní učitelé k ocenění pamětním listem z rukou starosty města žáky, kteří svými výsledky a pílí zaslouží tuto pochvalu. Letos to byli: J. Štěpánek a A. Šauerová z 1. A třídy, L. Kolbert a Than le Tran Tra z 1.B třídy, V. Musil, V. Pešová a A. Deisan z 2. třídy, V. Toman a A. Prokopec z 3. třídy, M. Jílková, M. Dostálová a A. Deisan ze 4. třídy, L. Šauerová, D. Payne a N. Maslíková z 5. třídy, J. Horáček a P. Sýsová z 6. třídy, A. Kubíková a A. Coufal z 7.A třídy, L. Kadlecová a J. Hynk z 7.B třídy, Š. Krejčí a V. Krejčí z 8. A třídy, K. Maslíková a D. Bureš z 8.B třídy a K. Horáčková a T. Kovářová z 9. třídy.

Brigádní generál Zdeňek Škarvada (bývalý pilot RAF a absolvent olešnické školy) věnoval před léty pro nejlepšího absolventa školy, žáka či žákyni 9. ročníku pohár. O jménu oceněného rozhoduje pedagogická rada. Za školní výsledky a reprezentaci školy a řady ocenění z okresních a krajských kol olympiád z více předmětů ho letos obdržela K. Horáčková.

V letošním roce opouštěl základní školy početně velmi silný ročník. Tím se pro mnohé zkomplikovalo přijetí na střední školy nejen maturitních oborů po přijímacím řízení. Je opět velmi dobrou vizitkou olešnické školy, že se všichni žáci devátého ročníku dostali na vybrané školy hned po prvním kole přijímacího řízení.

A nyní k novému školnímu roku. K zápisu do mateřské školy se dostavili rodiče s požadavkem přijetí jejich dítěte v počtu, který významně převyšoval dosavadní možnosti kapacity tří tříd. Znamenalo by to 11 dětí nepřijmout. Proto ředitel školy rozhodl využít po rekonstrukci MŠ před několika léty zvýšené kapacity MŠ a vytvořit třídy čtyři. Znamená to posílit kolektiv učitelů MŠ o další dvě kolegyně a jednu velkou učebnu v přízemí budovy rozdělit na dvě, s kapacitou 2x16 dětí. Zázemí pak bude společné pro dvě třídy.

V základní škole dojde ke změně organizace 1. stupně. Prvňáčci po zápisu byli opět rozděleni do dvou tříd prvního ročníku. Na rozdíl od předchozích let se tyto třídy spojí do jedné třídy až ve třetím ročníku. Tedy ještě i loňští prvňáčci budou pokračovat do druhého ročníku ve dvou třídách.

Do 6. ročníku nenastoupil dostatečný počet žáků z okolních malotřídních škol, navíc naši tři žáci odchází do osmiletých gymnázií. Proto nedojde k rozdělení loňského pátého ročníku a bude pouze jedna 6. třída.

Na mateřskou dovolenou odchází jedna učitelka, posílou pedagogů ZŠ budou dva učitelé. Od následujícího roku budou ve škole tři oddělení školní družiny (jedno oddělení v minulosti suploval školní klub).

Od nového školního roku bude realizován v praxi nový školní vzdělávací program. Jeho aktualizace a doplnění zaměstnávalo učitele několik měsíců druhého pololetí minulého roku. Nejvýznamnější změna: výuka informatiky od 4. ročníku do 9. ročníku, výuka anglického jazyka v elementární podobě od 2. ročníku. Změny počtu hodin některých předmětů v učebním plánu ŠVP. A pochopitelně i doplnění a revize obsahu celého školního vzdělávacího programu. Chystán je i nový školní řád. Z rozhodnutí zřizovatele – rady města – nebude prodloužena smlouva se školskou právnickou osobou provozující školní restaurace, firmou Primirest s.r.o. Základní škola a mateřská škola města Olešnice tedy musí dostat povinnosti ze zákona a zajistit stravování dětí v MŠ a v jídelně ZŠ.

V průběhu měsíce června byly přijímány přihlášky ke školnímu stravování. Počet přihlášených se proti předchozímu období nezměnil. Dojde ke změně objednávkového systému (vč. mateřské školy) provozovaného v mnoha dalších školách ([www.strava.cz](http://www.strava.cz)). O změnách budou strážníci informováni dopisem poštou, ve kterém budou uvedeny i přihlašovací údaje, variabilní symboly k hrazení záloh a číslo účtu. Stane se tak v průběhu měsíce srpna, aby bylo možné včas uhradit zálohy. Personál školní kuchyně zůstává, tedy i záruka kvality jídel. Omezení výběru jídel na jedno je dáno zrušením napojení jídelny na logistiku velkého stravovacího subjektu, jakým Primirest s.r.o., je. Po rozjetí nového provozu počítáme s výběrem dvou jídel k obědu v ZŠ alespoň dva dny v týdnu.

Novou a jistě vítanou novinkou bude možnost objednání svačiny ve školní jídelně ZŠ buď v balené formě, nebo k přímé konzumaci v jídelně o přestávce. Chci také rozptýlit obavy z navýšení cen stravy. Cena obědů v ZŠ i stravy v MŠ zůstane stejná jako v Primirestu. Objednaná svačina v ZŠ pak bude za 23,- Kč.

V průběhu prázdnin škola neosiřela, probíhají různé opravy a celkem zásadní oprava - instalace nových dveří do učeben a kabinetů vč. nových zámků. Dále pak instalace zařízení nového objednávkového systému školní jídelny a nákup gastro vybavení kuchyní ZŠ i MŠ.

S přáním pohodového prožití zbytku prázdnin našim žákům a dovolených jejich rodičům uzavírám tuto informaci o předchozím i současném dění ve škole s výhledem do nového školního roku.

*PaedDr. Zdeňek Peša,  
ředitel ZŠ a MŠ města Olešnice, příspěvkové organizace*



## Exkurze v zahraničí

Na začátku měsíce června jsme s žáky 7. až 9. třídy vyjeli na třídní poznávání do Rakouska a Německa.

Naše první zastávka umožnila nahlédnout do zla nacismu a vnímat tragický osud mnoha lidí během 2. světové války. Navštívili jsme totiž koncentrační tábor Mauthausen. Dalším cílem cesty byl augustiniánský klášter v Sankt Florian. Tento klášter byl podle legendy postaven na místě, kde byl pohřben svatý Florián. Návštěva kláštera s místní paní průvodkyní byla pro některé žáky prvním poslechnutím si souvislého výkladu v němčině v reálném prostředí. Ze Sankt Florian jsme odjeli do místa našeho ubytování, do Lince. Po ubytování se a večeri jsme šli ještě nasát večerní atmosféru tohoto hlavního města. A i když bylo po jídle, tak na hamburgery, hranolky a zmrzlinu se u většiny dětí místo ještě našlo.

Neobvyklým zážitkem druhého dne naší cesty byl Kehlsteinhaus (Orlí hnízdo). Většinu nadchla jízda tamním autobusem, který jel vzhůru po strmé klikatci se silnicí, projížděl několika tunely a zdolával tak výškový rozdíl 700 metrů. Po vystoupení z autobusu jsme prošli ve skále vybudovaným tunelem, abychom nastoupili do dobového výtahu, který nás vyvezl k horské pevnosti, která byla zbudována jako dar k 50. narozeninám Hitlera. Tady jsme se seznámili s historií místa, prohlédli si prostory budovy a z výšky 1 834 metrů jsme se při slunečném počasí kochali nádhernými výhledy na zasněžené vrcholky Alp a na ledovcová jezera v údolí. Po této podívané jsme vyrazili za další poznáním, a to do solných dolů v Bertessgaden.

Již samotný začátek vstupu do solných dolů, v nichž se sůl získává od roku 1517, byl veselý. Dostali jsme pracovní kombinézy a se slovy místní obsluhy „máčkat, máčkat“ (i Němci se učí česky:-)) jsme nasedli do důlního vláčku a vyrazili do útrobu jeskyně. Zde jsme následující hodinu byli okouzleni rozmanitostí řady akcí, které následovaly. Zhlédli jsme holografickou projekci, která nám přiblížila, jak vlastně sůl v horách vznikala, sklouzli jsme se 40 m dlouhou dřevěnou havířskou skluzavkou, plavili se lodí po podzemním



solném jezeře, viděli působivé efekty na zdech jeskynních prostor, prohlédli nástroje sloužící k získávání soli a prostřednictvím interaktivního modelu s filmem jsme se dozvěděli, jakým způsobem se sůl těží až dodnes - louhování a odčerpáváním solanky, kterou jsme také mohli ochutnat. Prohlídka to byla velkolepá a všichni jsme odcházeli s prožitky překvapení, napětí, úžasu, radosti, dojetí, ... Poslední den našeho výjezdu jsme navštívili zámek Schallaburg. Při jeho prohlídce jsme putovali od vrcholného středověku až do 16. století, ve kterém se uskutečnila přestavba hradu na renesanční zámek. Na zámku se také konala výstava Být dítětem. Po jejím hravém prozkoumání jsme nasedli do autobusu a odjeli do hlavního města Dolního Rakouska do St. Pölten, kde před odjezdem zpět domů byl ještě rozchod.

Za bezpečné návrat domů a bezproblémový průběh celé exkurze patří velké poděkování cestovní kanceláři k&m tour s.r.o., která se postarala o organizační zajištění, poskytla nám trpělivého pana řidiče Řezníčka a zkušenou paní průvodkyni Skořepovou, která nás podrobně seznamovala s navštívenými místy. Děkuji také pedagogickému doprovodu paní učitelce Sýkorové a panu ředitelovi Pešovi, kteří se věnovali žákům. V neposlední řadě dě-

kuji rodičům, že svým dětem tento zájezd umožnili a všem 40 zúčastněným žákům, kteří vzorným chováním a přístupem se zasloužili o to, že tento pobyt jsme si všichni výborně užili.

Věřím, že takové vícedenní exkurze jsou pro žáky zdrojem dalšího vědění, neobvyklých zážitků, cenných vzpomínek, upevnění přátelství a stávají se také impulzem k touze poznávat další nová místa i motivací k učení se cizí řeči.

*Mgr. Lenka Němečková*

## RŮZNÉ

### Inzerát

**MASÉR DO DOMU**

MASÉRSKÉ SLUŽBY V POKOJÍ VÁŠEHO DOMOVA

**Hlavní výhody**

- Kvalitní služby
- Úspora času – nikam necestujete
- Co nabízíme

**NABÍZENÉ MASÁŽE**

Thajská masáž, sportovní masáž, relaxační masáž, masáž horních končetin, masáž dolních končetin, masáž zad, trapéze, šíje a krku, masáž hýždě, masáž hrudníku, masáž šíje a krku, masáž hlavy, masáž hlavy a obličeje, masáž hlavy a šíje, masáž šíje, hrudníku a hlavy.

**Milan Krejčí**  
MASÉR DO DOMU  
Kontakt  
+420 703 686 532  
Web  
www.maserdodomu.cz  
Email  
info@maserdodomu.cz

### Odpady

Odvoz komunálního odpadu z popelnic probíhá každý lichý týden v úterý, to je 1., 15. a 29. srpna. Sběr pytlovaného papíru od vašich domů se bude konat 4. srpna a sběr plastu 18. srpna.

